

“哪有出去挣大钱了再回来当村党支部书记的？干不好，可真是要丢人丢到家了！”  
 “就咱村这条件，这个村党支部书记谁也干不好，你说新国有福不享回来折腾啥”……  
 2018年4月，柴新国在外闯荡多年后排除异议，经过村民大会选举，走马上任柴堂行政村党支部书记。  
 在柴新国带领下，短短4年，柴堂村凤凰涅槃、焕然一新，各项工作均取得优异成绩，柴堂行政村成为城关乡人居环境整治一类试点示范村。

# 深情献沃土 丹心报家乡

## ——记商水县城关乡柴堂行政村党支部书记柴新国

□记者 马治卫 通讯员 王明见 文/图



工作中的柴新国（中）



柴堂行政村新貌

### A 为家乡发展毅然回村

柴堂行政村位于商水县城关乡东北部，西邻大井村、东邻冯庄、南邻远通寺、北靠宁洛高速，辖柴堂、苗营2个自然村10个村民组。截至目前，全村857户3491人，农村标准化卫生室两所，新农合参合率99%。小学一所，幼儿园一所，入学率100%。柴堂行政村现有耕地2092亩，人均耕地0.59亩，经济收入依靠村民种植、打零工和外出务工。

柴新国是村里走出的发家致富领头雁，是“讷于言敏于行”敢于打拼的典范。青年柴新国有思想有闯劲，年纪轻轻的他带领家乡施工队在城里闯出了一片新天地，成为当地有名的“青年俊杰”。

2012年，柴堂村从周口划归商水县城关乡管辖时，村组织涣散，无论什么工作在村里都难以推开。

回乡之前，柴新国已思忖了良久：在外打拼时，他和家人聚少离多，承诺挣钱后好好补偿陪伴的亏欠；近几年，由于劳累，疾病缠身，不知身体能否吃得消；“宁管三军，不管一村”，村里的事复杂，工作难度大……但想到村容村貌急需改变，想到领导的信任，想到在乡亲们关爱下才有自己的成功，他觉得只有努力为家乡做点贡献，才对得起生他养他的那片沃土，最终还是选择了回村。

刚回村，柴新国一直在村里转。有人调侃，乡里评优评先，村干部从不去参会，“因为工作垫底，去不去都是倒数第一名”。有人苦笑，村里开会，40多名党员只有三五个人参加。东听西听，柴新国发现，柴堂村“村穷水恶”背后是组织涣散，“志短人穷”。

上任伊始，柴新国在城关乡党委书记和乡长指导下，在党员大会上拿出了“老三篇”——《纪念白求恩》《为人民服务》《愚公移山》，他领读，让大家想想那时是什么条件；他带着学焦裕禄事迹，讨论红旗渠的修建，看看人家怎么干；他把老党员、老军人、老教师等组成志愿服务队，起了一个

响亮的名字“七老团队”……扶贫先扶志，要拔掉思想上的穷根子！

第一步，先让党组织强起来。在乡党委领导下，以党建引领为抓手，打好乡村振兴组合拳；以产业兴旺为主线，以乡风文明为灵魂，以生态宜居环境为载体，带领柴堂人绘就一幅美丽的乡村振兴新画卷。柴新国充分利用学习强国APP、主题党日、三会一课、远程教育等平台，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，要求干部、党员从思想上、政治上、行动上与党中央及各级党组织保持一致。

第二步，要彻底把歪风邪气斗下去。在柴堂村群众强烈呼吁

下，2020年8月，商水县委、县政府安排部署，商水县纪委监委牵头公检法、交通、医疗等相关部门，成立“柴堂村人居环境综合治理小组”。工作组入驻后，柴新国带领村“两委”班子积极配合工作，坚持以“依法治村”开路，依法对侵占集体利益、寻衅滋事、恃强凌弱等违法人员进行打击，彻底刹住了歪风。工作组依法查办、同步跟进，共收缴违纪资金25.5余万元，给予有关人员相应党纪政纪处分。通过依法打击，不仅树立了工作组的权威，鼓舞了干部群众的斗志，也为柴新国带领村“两委”班子顺利开展工作打开了新局面。

### B 出实招用硬招强组织

经过整治，柴堂行政村村容村貌焕然一新，广大群众扬眉吐气。柴新国抱定“一定要让村子美起来、一定要发展村集体经济、一定要为群众找到致富的产业”的决心，瞄准“利用柴堂村交通便利的优势，找准村庄定位，逐步打造村庄亮点”的路子，柴新国和村“两委”班子多次召开会议，决定大力开展人居环境整治、搞实业。

柴新国带领村民兵分6路，用车拉水泥、沙子整修村内主干道。目睹这些，村里多位70多岁的老人也主动申请上阵：柴书记身患疾病还拼命干，咱有啥理由不往前冲？

忙在村上、吃在路上、歇在车上，柴新国带领村民修建3条村内主干道，又清河道、挖坑塘、清理街道垃圾……资金紧张，他就自己先垫资，1年多时间就垫付了7万多元。他深知县、乡财政困难，想方设法筹集资金，开

展村庄建设没向上级要一分钱。

通过多次外出学习考察，柴新国积极为村内招商引资。现已和北京城乡联投建设发展有限公司接洽，规划在柴堂村建设高标准新型农业园、苗圃培育园，并开始动工建设。

如今的柴堂行政村，新修的柏油路宽阔平坦、新装的路灯明亮整齐、新整修的村室整洁明亮。党建公园、党建文化墙主题鲜明，河岸周边亮丽整洁，村口两侧绿化带、路灯、彩灯交相辉映，村庄面貌焕然一新，生态环境进一步改善。柴堂行政村成为城关乡人居环境整治一类试点示范村，今年3月，全县人居环境整治现场会在该村召开。

为进一步增强群众的幸福感、安全感和满意度，柴堂行政村积极开展“三零”创建工作。柴新国按照县、乡两级工作部署，围绕“三零”目标任务，以基层网格化管理“胡同长”制为抓手，把

村里划分为58个微网格，选配58名思想进步、热心公益事业的“胡同长”，定期开展业务培训，积极参与当好“三零”创建的助理员，探索基层“自治”“法治”“德治”相融合的新路子。同时，为了加强技防建设，他又掏腰包买了一台90寸彩电，作为“云眼卫视”监控平台的配套设施。他被评为商水县“三零”创建工作最美“网格长”并受到表彰。

在柴新国带领下，短短4年，柴堂村凤凰涅槃、焕然一新，各项工作均取得优异成绩，柴新国也当选商水县第十六届人大代表，同时获得县“五一劳动奖章”。

“成绩属于过去，未来我将再接再厉，团结带领全村干群，积极配合乡党委、乡政府工作，紧抓乡村振兴新机遇，用奋斗的激情在家乡这片沃土上书写乡村全面振兴的新篇章。”柴新国信心满怀地说。